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2 февраля 2014г. исполнилось 110 лет со дня рождения Валерия Павловича Чкалова. Валерий Чкалов  учился Борисоглебской авиационной школе, ныне -Борисоглебское высшее военное авиационное ордена Ленина Краснознаменное училище лётчиков им. В.П. Чкалова. Именем Чкалова названа и улица нашего города.

Валерий Павлович Чкалов  внёс значительный вклад в развитие отечественной авиации, в том числе и как лётчик-испытатель. Он установил собственные нормы поведения в воздухе, открыл новые возможности полёта благодаря аналитическому уму и таланту. Впервые в мире он исследовал и осуществил на практике многие фигуры высшего пилотажа, которые в дальнейшем стали использоваться в воздушных боях. Много сделано им в разработке тактики вертикального боя. Он совершил два выдающихся перелета: Москва – Петропавловск-Камчатский; и беспосадочный перелет Москва – Северный полюс- Ванкувер.
Всем этим обусловлена актуальность данной исследовательской работы. 

В процессе исследования был прослежен жизненный путь В.Чкалова, начиная от периода детства до последних дней жизни. Особое внимание уделено деятельности Чкалова в качестве летчика, летчика-испытателя, его подвигам. Прослежен этап обучения в  Борисоглебской авиационной школе
Подчеркнута мысль о том, что подвиг должен быть воспет в поэзии, чтобы потомки могли помнить об этом, чтить память героя и прославлять свою Родину.

Поэтическим наказом, нам, потомкам, можно считать строки  стихотворения  «Чкалов»  Александра Твардовского:

Пусть же по наследству и по праву

В память о делах твоих, пилот,

Чкаловское мужество и слава

Чкаловским питомцам перейдет!
Чкаловскими питомцами сегодня мы с гордостью можем назвать курсантов, преподавателей Борисоглебского высшего военного авиационного училища лётчиков, которые прославляют имя героя Валерия Павловича Чкалова.

В процессе исследования музыкально-поэтического наследия, посвященного В.Чкалову,  мною была открыта интересная, редкая песня «Красная птица», посвященная героям Советского Союза Валерию Чкалову, Георгию Байдукову и Александру Белякову. Именно эта песня выступит музыкальным фоном нашей презентации.
Чкалов – символ своего времени. Каждое  время рождает своих героев.  Героев, достойных прошлого.  Героев,  достойных  будущего. 

