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90 лет назад, Борисоглебский сельскохозяйственный техникум, тогда еще тракторный техникум, широко распахнул свои двери мальчишкам и девчонкам, которым предстояло стать квалифицированными техническими кадрами для сельского хозяйства.

В первые годы,  в учебном заведении не хватало помещений, наглядных пособий, машин и оборудования. Преподаватели и студенты сами делали несложные приборы, макеты, обустраивали здание учебного корпуса.

Из учебной базы имелся только трактор «Форздон» и конный плуг, действовало всего лишь одно отделение- «Механизация сельского хозяйства».
Однако уже к началу 40-х годов в техникуме было всё необходимое для подготовки автомехаников и механиков сельскохозяйственных машин. Количество учащихся возросло с 40 до 585! При поступлении конкурс составлял 3 человека на одно место.

Техникум развивался быстрыми темпами и за первое десятилетие своего существования подарил сельскому хозяйству свыше двух  тысяч специалистов.

Время, устремившись вперёд, уносит в прошлое множество событий. И только те из них, которые определяют ход истории, не теряют величия и остаются в веках как урок, как памятник борьбы и победы. Великая Отечественная война явилась тягчайшим испытанием для нашей страны, принявшей на себя удар основных сил гитлеровской Германии.

В ожесточённых сражениях фашизм был разгромлен. 9 мая 1945 года нацистская Германия, развязавшая мировую войну, капитулировала.
70 лет минуло с той счастливой весны. Тот май принёс миллионам людей освобождение от страха и страданий. В языке любых народов нет более высоких слов, чем эти - Победа, Свобода, Родина! 

Ради этих святых понятий шли в бой наши отцы и деды. Уходили и не возвращались, преданные своей Отчизне до последней капли крови, юноши и девушки. 
В те тяжёлые годы наш техникум продолжал свою деятельность по подготовке кадров для села. Но всё- таки большинство учащихся техникума отправились на фронт. 
Среди них: лётчик- герой, Кривошеев Александр Иванович, Петров Владимир Кузьмич, павший смертью храбрых при освобождении белорусской земли, Герой Советского союза лётчик-истребитель Евсеев Евгений Архипович. От Москвы до Берлина прошёл Борис Фёдорович Маринин. 

На фронтах Великой отечественной войны сражались и наши преподаватели: Пахомов В.И., Менщиков И. Н., Богомолов Ю.П., Долгов В.М., Мозгунов И.И, Панков А. Н., Антипов В.Ф., Левчук Т.И., Левчук В. И., Рубцов П. Ф. И многие другие.

Среди выпускников нашего техникума 1941г., ушедших на фронт был и Красильников И.Н., в последующем генерал-лейтенант танковых войск [1]. 

Такой яркой жизни, насыщенной многочисленными событиями, как у Ивана Николаевича Красильникова, пожалуй, хватило бы на несколько людей. 
Он, как и его сверстники, жил и креп вместе со страной, которая стала подниматься из разрухи, причиненной Гражданской войной. Он вместе со многими радовался успехам страны, восхищался подвигами челюскинцев, Валерия Чкалова, был в восторге от романа Николая Островского «Как закалялась сталь». Считал своим любимым героем, подобно всей советской молодежи, Павку Корчагина и в душе мечтал быть похожим на него. И, как он, идти только вперед, только на линию огня. 

Первым самостоятельным шагом для юноши стал выбор будущей профессии. И главным аргументом, повлиявшим на это, явились тяжелый, ручной крестьянский труд и желание облегчить его. Наш техникум, тогда Борисоглебский техникум механизации и электрификации сельского хозяйства, стал как раз тем местом, где воплощались его надежды. 
Мечтал Иван и о факультете механизации в Воронежском сельскохозяйственном институте, но этому не суждено было сбыться. 

Иван Красильников тогда еще не знал и не мог знать, что любовь к мирной сельскохозяйственной технике придется поменять на грозную боевую технику, а зловещая война круто перевернет всю его жизнь. 

После призыва в Красную Армию рядовой Красильников в октябре 1941-го уже проходил службу в 27-м запасном артиллерийском полку в качестве наводчика 76-мм пушки. Освоив азы артиллерийской науки, он, как примерный воин, был направлен на учебу во 2-е Киевское артиллерийское училище, находившееся в то время в с. Разбойщина Саратовской области. А там, пройдя ускоренный курс подготовки, на которой, как писал поэт, «изучил грамматику боя и язык батарей», получил звание лейтенанта и должность командира курсантского взвода в училище [3]. 
Другой выпускник радовался бы такой удачной, как говорится, раскладке карт, а он нет. Рапортов с просьбой отправить на фронт не писал - знал, что это бесполезно. Его командование ценило и не собиралось кому-то отдавать. А лейтенант в душе вынашивал мысль, как побыстрее  попасть в действующую армию. 

Вскоре такой случай представился. Будучи старшим команды по отправке офицеров-выпускников в распоряжение командующего войсками Южного фронта, Красильникову удалось уговорить кадровика дописать в список лейтенантов и его фамилию. Так в январе 1943-го он оказался на фронте, где вскоре стал командиром батареи 122-мм гаубиц во 2-й ударной армии. 

Уже где-то под Ростовом, куда с боями подошли советские войска, поступила команда вернуть беглеца в училище, где его ждало суровое, особенно по партийной линии, наказание. И оно бы состоялось, если бы не начальник политотдела майор А. Мазур, который пришел на заседание партбюро дивизиона. Узнав, что привлекаемому к ответственности вменяется дезертирство, он со смехом произнес: «Дезертирства из тыла на фронт не бывает, только наоборот…» На том и разошлись. 

Позже все ж таки Красильникова отпустили на фронт. Было это лишь в 1944-м. К данному времени учебное заведение уже находилось в Киеве и обучение в нем шло по-новому профилю - самоходной артиллерии. Получив в Челябинске грозные тяжелые артиллерийские установки ИСУ-152, командир батареи лейтенант Красильников в составе 396-го гвардейского самоходно-артиллерийского полка, входившего в состав 5-й ударной армии под командованием генерал-полковника Н.Э. Берзарина, стал громить врага. С боями прошел Белоруссию, участвовал в Висло-Одерской и Берлинской наступательных операциях. 

В боях за столицу фашистского рейха погибло немало боевых друзей Ивана Николаевича, а сам он получил тяжелое ранение в голову. Из пяти человек экипажа в живых осталось только двое – механик-водитель и он, командир  [2]. 

После, в послужном списке старшего лейтенанта Красильникова, словно в калейдоскопе, стали меняться должности, места прохождения службы, учебы. В марте 1950 года по замене он прибыл на должность начальника штаба батальона в 39-й гвардейский танковый полк, в город-герой Брест. Здесь, по его признанию, он впервые почувствовал в себе недостаток знаний. Их дефицит сказывался на проведении учебно-воспитательного процесса. Это потом он станет эрудитом, начитанным, интересным собеседником. 

Добрую тягу к науке поддержало командование, направив перспективного офицера в Высшую бронетанковую школу с годичным сроком обучения, которую он закончил на «отлично». Это дало право назначить его преподавателем тактики в родное Киевское училище самоходной артиллерии. Спустя два года капитан Красильников становится выше еще на одну ступеньку должностного роста - старшим офицером Управления боевой подготовки Киевского военного округа. 

И вновь учеба. Теперь уже в Академии бронетанковых войск им. И.В. Сталина. Для такого жаждущего знаний человека, как тогдашний майор Красильников, академия стала родной стихией. Изучение литературы в академической библиотеке, участие в военно-научном обществе, рационализаторская и избирательская работа вовсе поглотили свободное время сталинского стипендиата. Академию, как и ранее вечернюю школу, закончил с отличием. 

Полученные теоретические знания и большой, особенно боевой опыт войны создали И.Н. Красильникову благоприятные условия для дальнейшего продвижения по службе. Вскоре он становится командиром танкового полка, затем - заместителем командира и командиром мотострелковой дивизии. 

Наибольший талант руководителя и организатора проявились у него, когда командовал прославленной в годы войны 7-й гвардейской танковой дивизией, дислоцировавшейся в ГДР - в непосредственной близости от войск вероятного противника. При нем соединение славилось высокой боевой готовностью и боеспособностью, успешно выдерживая любые проверки. 

«Легендарная дивизия, как я до сих пор называю, - пишет в своих воспоминаниях ветеран, - осталась в моем сознании на всю жизнь золотой страницей биографии. Ее слава и моя командирская честь породнились навсегда». 

В последующем Иван Николаевич являлся представителем командования Объединенных вооруженных сил государств - участников Варшавского Договора в 9-й танковой дивизии Национальной Народной армии ГДР. А с 1975 по 1983 годы возглавлял Киевский городской военный комиссариат. 

За боевые заслуги в годы Великой Отечественной войны и ратный послевоенный труд награжден восьмью орденами и более чем тридцатью медалями.  Например, в 1945 году в звании лейтенанта получил орден Боевого Красного Знамени (одним из немногих) [3].

Иван Николаевич из когорты тех офицеров, для которых честь, совесть, порядочность, верность присяге, семье всегда были превыше всего. Они стали мерилом его отношения к службе, ко всей жизни. Словно алое, трепещущее на ветру Знамя, он пронес эти лучшие черты человека через всю свою жизнь. А в ней было все - юношеские мечты, сбывшиеся и несостоявшиеся надежды, любовь, радости и невзгоды, вдохновенный труд во имя Отчизны [1]. 
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