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Тема: Слагаемые карьерного успеха
Цель: помочь обучающимся сформировать  осознание важности выбора профессии и дальнейшего развития себя в ней. 
Задачи: 1. познакомить обучающихся группы 2 – 5 ЗИО с основами планирования и построения карьеры; 2. побудить к самостоятельному определению личных карьерных целей.

Форма проведения: открытая беседа с выполнением практических заданий
Время проведения: 13.35 – 14.35
Дата проведения: 16.10.2021 г.
Техническое оснащение: Кабинет № 17
Подготовительный этап: целенаправленный поиск информации обучающихся по данной теме, и  составление заданий для практической части мероприятия.
Ход классного часа:

Вступительное слово
Кл. руководитель (куратор): «Карьера – актуальное и популярное сегодня понятие. Если некоторое время назад слово «карьерист» носило негативный оттенок, то сейчас оно ассоциируется с успешным, активным человеком, который знает, чего хочет от жизни. При этом разные люди вкладывают в это понятие разное содержание. Для кого-то «сделать карьеру» – значит получить определенную должность, статус в обществе. Для другого важнее материальная сторона, высокий заработок. Третий считает, что самое важное – быть хорошим специалистом, профессионалом в своем деле, и именно это является целью построения карьеры. Каждый по-своему прав в отношении своей карьеры.

Успешная карьера – понятие индивидуальное. Невозможно дать универсальный рецепт профессиональной успешности. Совершенно точно, что построение карьеры тесно связано с такими понятиями, как рост, развитие, достижения, успех. А вот в каком направлении расти и чего достигать – каждый решает для себя сам».
2.  Мозговой штурм  «Топ - цель»
Классный руководитель (куратор):  «Сейчас мы с вами подготовимся к самостоятельному определению приоритетов при планировании своей карьеры, а также к соотношению своих профессиональных целей и возможностей. Для этого предлагаю вам определить какую-либо интересную профессиональную цель, например, поступить в какое-то учебное заведение, устроиться на интересную работу, а может даже совершить в перспективе что-то выдающееся».
Группе предлагаются следующие варианты:

1) получить соответствующее образование по направлению выбираемой профессии и работы в будущем;

2) устроиться в качестве стажера, например, на работу по интересующей профессии;

3) посвятить свободное от учебы время самообразованию в направлении выбранной профессии;

4) изучить положительный и отрицательный опыт работы людей в выбранной области профессиональной деятельности;

5) систематически пополнять свои знания и умения в области выбранной профессии, которой вы бы хотели посвятить себя;

6) быть заинтересованным в выбираемой области профессиональной деятельности;

7) свободно ориентироваться в современных информационных  технологиях;
8) владеть общекультурными и нравственными качествами личности.

Группа выбирает цель из предложенных или любую другую, как ей кажется, подходящую. Эта цель, так как ее сформулировала группа, записывается на доске. Затем классный руководитель предлагает группе обрисовать образно человека, который сможет достичь поставленную цель. Для этого участникам надо должны его основные (воображаемые) характеристики по следующим позициям: пол, возраст (желательно, чтобы этот человек был сверстником играющих), успеваемость в школе, материальное положение и социальный статус. Это все также кратко записывается на доске.

Каждому участнику классного часа предлагается  на отдельном листочке выделить основные пять моментов, которые обеспечили бы достижение намеченной цели. На это отводится примерно 5 минут. Далее все делятся на микрогруппы по 3-4 человека. В каждой микрогруппе организуется обсуждение, чей вариант этапов достижения выделенной цели наиболее оптимальный и интересный (с учетом особенностей обозначенного выше человека). В итоге обсуждения каждая группа на новом листочке должна выписать самые оптимальные пять этапов. На все это отводится 5-7 минут.

Затем представитель от каждой группы кратко сообщает о наиболее важных пяти этапах, которые выделены в групповом обсуждении. Остальные участники могут задавать уточняющие вопросы. Возможна небольшая дискуссия (при наличии времени).
Подведение итогов
При общем подведении итогов игры можно посмотреть, насколько совпадают варианты, предложенные разными микрогруппами (нередко совпадение оказывается значительным). Также в итоговой дискуссии можно оценить совместными усилиями, насколько учитывались особенности человека, для которого и выделялись основные этапы достижения профессиональной цели. Важно также определить, насколько выделенные этапы (шаги) построения карьеры реалистичны и соответствуют конкретной социально-экономической ситуации в стране, то есть насколько общая ситуация в обществе позволяет (или не позволяет) осуществлять те или иные карьерные и жизненные мечты.
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