ГОБУ СПО ВО «БСХТ»
РОЛЬ И МЕСТО ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

В ПРЕПОДАВАНИИ ФИЗИКИ
     Метод проектов впервые возник в 20-е годы прошлого столетия в США. Его называли также методом проблем, и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, которые активно разрабатывались американским философом и педагогом Дж.Дьюи, а также его учеником В.Х. Килпатриком. Идея Дж.Дьюи заключалась в том, чтобы вовлечь каждого ученика в активный познавательный, творческий процесс. При этом направленность этого процесса должна быть достаточно прагматична, чтобы ученики знали, зачем им необходимы те или иные знания, для решения каких жизненно важных проблем они могут быть полезны. То, что не мог бы сделать один ученик, в совместной деятельности оказывалось вполне достижимым, причем на основе собственных самостоятельных усилий.
   К сожалению, с годами метод проектов, т.е. способ познавательной деятельности, инструмент познания, был, как это часто водится на практике преподавания, подменен просто проектами, под которыми стали понимать определенный практический результат той или иной деятельности, например, организацию тематических мероприятий, викторин, создание альбомов, рефератов, газет. Подобные результаты совместной деятельности студентов и преподавателей вполне укладываются в общепринятое понятие проекта, но это не метод проектов. Под методом понимается обобщенная модель определенного способа достижения поставленной цели, система приемов, определенная технология познавательной деятельности. Поэтому так важно не смешивать понятия «проект как результат деятельности» и «проект как метод познавательной деятельности.

   Метод проектов предусматривает обязательное наличие проблемы, требующей исследования. Это определенным образом организационная, поисковая деятельность учащихся, индивидуальная или групповая, которая предусматривает не просто достижение того или иного результата, оформленного в виде конкретного практического выхода, но организацию процесса достижения этого результата.  Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность студента -  индивидуальную, парную, групповую, которую студенты выполняют в течении определенного отрезка времени.

   Студенты  должны четко представлять себе, как можно использовать полученные им теоретические результаты на практике. Вся проблема приобретает контуры проектной исследовательской деятельности.

   В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков студентов, умения самостоятельно конструировать свои знания, умения ориентироваться в  информационном пространстве, анализировать полученную информацию, самостоятельно выдвигать гипотезы, умения принимать решения, развитие критического мышления, умения исследовательской, творческой деятельности. Собственно обучение в сотрудничестве является как бы частью метода проектов.
   Метод обучения в сотрудничестве позволяет обеспечить усвоение материала каждым студентом группы на доступном ему уровне, и таким образом при совместной дальнейшей работе все студенты могут принимать активное участие в проектной деятельности, получая самостоятельную роль, самостоятельный участок работы. От успеха каждого в отдельности зависит успех всего проекта.
    Умение пользоваться методом проектов, обучение в сотрудничестве – показатель высокой квалификации преподавателя, его прогрессивной методики обучения и развития студентов.

    На современном этапе развития среднего технического образования проблема подготовки выпускников, хорошо владеющих компьютерными технологиями, приобретает особо важное значение в связи с высокими темпами развития и совершенствования науки и техники, потребностью общества в людях, способных быстро ориентироваться в обстановке, способных мыслить самостоятельно и свободных от стереотипов. Применение этих технологий в обучении физике объясняется также необходимостью решения проблемы поиска путей и средств активизации познавательного интереса студентов, развития их творческих способностей, стимуляции умственной деятельности. Особенностью учебного процесса с применением компьютерных технологий является то, что центром деятельности становится студент, который исходя из своих индивидуальных способностей и интересов, выстраивает процесс познания. Преподаватель  часто выступает в роли помощника, консультанта, поощряющего оригинальные находки, стимулирующего активность, инициативу, самостоятельность.
   Компьютер помогает преподавателю в управлении учебным процессом, например выдает результаты выполнения студентами контрольных заданий с учетом допущенных ошибок и затраченного времени; данные могут накапливаться, и компьютер может сравнивать показатели различных студентов по решению одних и тех же заданий или показатели одного студента за определенный промежуток времени.
   В преподавании физики компьютер может быть использован на всех этапах урока – при объяснении нового материала, закреплении, повторении, контроле.

   Компьютер на уроке является средством, позволяющим студентам лучше познать самих себя, индивидуальные особенности своего учения, способствует развитию самостоятельности. Студент  может наблюдать на экране, что получается после осуществления той или иной операции, как меняется значение выражения, когда меняется тот или иной параметр.

   Небольшой опыт работы показывает, что использование компьютерных технологий в обучении физике позволяет дифференцировать учебную деятельность на уроках, активизирует познавательный интерес студентов, развивает их творческие способности, стимулирует умственную деятельность, побуждает к исследовательской деятельности.
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