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   В условиях перехода к рыночной экономике профессиональное образование все больше ориентируется на удовлетворение потребностей рынка труда и конкретных запросов работодателей. Одним из приоритетных направлений деятельности образовательного учреждения в условиях рыночной экономики является поиск и установление  прочных взаимовыгодных связей с предприятиями  и организациями, разработка  эффективной системы подготовки кадров.

        Социальное партнерство в профессиональном образовании - это определенный образ взаимодействия образовательного учреждения со всеми субъектами рынка труда, территориальными органами управления, нацеленного на наибольшую реализацию интересов всех участников этого процесса.

        Социальное партнерство призвано играть важную роль в обеспечении практического обучения студентов, в  помощь процессу подготовки и переподготовки конкурентоспособных квалифицированных сотрудников, адаптирующихся к быстрым переменам рынка труда.

        Формирование системы социального партнерства в современных условиях - достаточно длительный и сложный процесс, зависящий от целого ряда причин: состояния экономики, социальной обстановки, а также воли, желания и возможностей руководителей учебных заведений. Принципиально расценить личный потенциал, понять потребности региона в специалистах, что требует анализа реальных и потенциальных партнеров и их интересов.

Необходимо мотивировать  весь коллектив учебного заведения для выполнения сложной и трудоемкой работы по формированию устойчивой системы сотрудничества с различными категориями социальных партнеров, наладить устойчивые связи с социальными партнерами, сформировать элементы системы социального партнерства, т. е  подготавливаются договоры о сотрудничестве; отрабатывается технология взаимодействия с различными категориями социальных партнеров; определяются формы социального партнерства; формируется база социальных партнеров учебного заведения; анализируется рынок труда.

        Для развития нашего колледжа проблема социального партнерства приобретает актуальность, так как нам, как и любому другому учебному заведению, важно создать эффективный диалог между профессиональным образованием и предприятиями-работодателями. Подготовка современного специалиста невозможна в отрыве от реального производства, без обеспечения возможности знакомиться и начинать осваивать то оборудование и технологии, с которыми они встретятся, придя на предприятие по окончании образовательного учреждения.

           В нашем учебном заведении создана система социального партнерства, которая является составной частью программы развития техникума. Цель социального партнерства для техникума заключается в успешном решении основной задачи учебного заведения - подготовки высококвалифицированных компетентных специалистов, отвечающих требованиям работодателей.

           Чем качественнее учебное заведение проведет профессиональную подготовку, тем меньше будет конфликтов с работодателями, снизится социальная напряженность, увеличится прибыль предприятия.

         Ключевым партнером нашего колледжа является компания – ООО «Агротех Эко Нива» Взаимодействие техникума  с данным предприятием предполагает совмещение теоретической и практической подготовки, при котором в колледже обучающийся овладевает основами профессиональной деятельности (теоретическая часть), а практическая часть подготовки проходит непосредственно на рабочем месте и включает в себя три основных компонента: 1) учебную практику (практические и лабораторные занятия); 2 производственную практику; 3) внеаудиторную работу (экскурсии, круглые столы, семинары-практикумы).

      Уже несколько  лет данная организация специализируется на сельскохозяйственной промышленности.
          Германо-российская компания «ЭкоНива-АПК»  - один из ведущих аграрных холдингов России. Сельхозпредприятия компании работают в Воронежской, Курской, Новосибирской, Калужской, Оренбургской и Тюменской областях на площади 196 000 га. В аграрном производстве занято 3 360 сотрудников. Молочное производство Приоритетным направлением в работе компании является молочное производство. Ежедневно сельхозпредприятия производят около 450 тонн молока. Племенное и мясное скотоводство Животноводческие предприятия «ЭкоНивы-АПК» занимаются племенной работой по разведению скота симментальской, швицкой, герефордской, голштино-фризской черно-пестрой и красно-пестрой пород. В мясном скотоводстве работа сосредоточена на производстве качественной говядины. Это направление было открыто около 2х лет назад. Используются низкозатратные технологии содержания скота на естественных пастбищах. Семеноводство «ЭкоНива-АПК» – один из крупнейших производителей семян полевых культур в России. Ежегодно сельхозпредприятия компании получают до 20 000 тонн сертифицированных семян зерновых, зернобобовых, многолетних трав и картофеля. В семеноводство включены сорта российской, украинской, немецкой, французской, скандинавской и канадской селекции. Высококвалифицированные кадры, современное оборудование, высокая культура земледелия позволяют производить семена класса «премиум». Растениеводство В растениеводстве сделан акцент на производство кормов для нужд животноводства. Кроме того сельхозпредприятия возделывают зерновые, зернобобовые, технические культуры.   Активно применяются современные технологии, точное земледелие, что позволяет получать высокие урожаи и бережно относиться к плодородию почв. Команда Большое внимание уделяется повышению квалификации сотрудников и привлечению молодых специалистов. Регулярные стажировки, обучение за границей, создание благоприятных условий работы и эффективной системы мотивации позволяет говорить о высоком кадровом потенциале команды сотрудников. Социальная ответственность «ЭкоНива-АПК» принимает активное участие в социальной жизни сельских территорий. Поддерживает детские образовательные учреждения, спортивные клубы, участвует в культурной жизни, способствует развитию инфраструктуры сел. 

        Практиканты приобретают большой опыт работ.

При  добросовестном отношении к производственной практике обучающимся работодатель платит заработок, а иногда и премию, что стимулирует ребят к более серьезной подготовке и на теоретических занятиях специальной подготовки.

         Модернизация профобразования определяет необходимость принципиального изменения ряда традиционных подходов к системе подготовки специалистов. На сегодня дуальная система обучения – одна из самых эффективных форм подготовки профессионально-технических кадров в мире. Ее особенность заключается в том, что обучение проводится большей частью не в учебном заведении, а на предприятии. 

     Дуальная система для предприятия - это возможность подготовить для себя кадры, сэкономить на расходах по поиску и подбору работников, их переучивании и адаптации.

За время сотрудничества партнерские отношения открывают для техникума дополнительные возможности:

-              повышение качества профессиональной подготовки выпускников;

-              практическое обучение студентов на реальных рабочих местах;

-              переход на современные технологии труда;

-              получения новых возможностей для организации производственной  практики студентов и стажировки педагогов и мастеров производственного обучения;

-              расширения возможности трудоустройства выпускников;

-              участие работодателей в аттестации обучающихся, в разработке и рецензировании учебно-программной документации;

-              декады Цикловых методических комиссий специальностей колледжа традиционно проходят с участием ведущих сотрудников предприятия; организуются конкурсы профессионального мастерства, конференции, круглые столы, встречи с выпускниками по данной специальности;

-              работодатели активно участвуют в оценке качества выпускников колледжа, представители предприятий входят в состав ГАК, осуществляющих итоговую аттестацию выпускников.

Выстроенная система социального партнерства постоянно совершенствуется и коллектив колледжа постоянно ищет новые пути совместной работы.

       Стороны социального партнерства обязаны воспринимать, что эффективность работы, выживаемость и конкурентоспособность фирмы находятся в зависимости от заслуги согласия сотрудников с целями и политикой работодателя, от действенного применения профессионализма и навыка сотрудников, от их довольства собственной работой и качеством трудовой  жизни. Всему данному обязан предшествовать культурный переговорный процесс, при котором предусматриваются обоюдные интересы сторон, а заключаемые корпоративные договоры несомненно помогут стать с одной стороны, залогом размеренного становления компаний и организаций, а с иной - залогом общественной безопасности их сотрудников.
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               Сегодня современный учитель, чтобы качественно и в полном объёме донести знания до своих студентов,  должен идти в ногу со временем, использовать современные  технологии, самообучаться, давать студенту на уроке больше свободы и самостоятельности, тем самым развивая в нём личность, подготавливая будущего специалиста к самостоятельной жизни в огромном мире различных технологий и информаций.  Их многообразие может применяться педагогом на основе различных требований. Правильность  выбора  и применение педагогической технологии очень важны в образовательном  процессе.
     В своей статье хочу остановиться на технологиях, которые успешно, результативно применяю на своих уроках специальных дисциплин.  Это один из активных методов  обучения - « деловая игра». В ходе обучения  студенты учатся  критически мыслить,   развивать профессиональную компетентность, у ребят формируется  умение  применять теоретические знания в практических ситуациях.  Игровая технология наилучшим образом  имитирует  живую динамическую обстановку реального, помогает  обыграть на примерах действие конкретных факторов среды.
      Проводя уроки в форме игры я использую  индивидуальную, парную и групповую работу студентов. Успешно применяю исследовательские проекты. Студенты привлечены к работе с документами и различными источниками информации. Через игровые технологии,  у учащихся развивается самостоятельность, значительно возрастает интерес к выбранной профессии, появляется желания проявления их творческого потенциала.

 
               Таким образом, игровые методы обучение позволяет мне:

· развивать у студентов коммуникативные умения и навыки;

· приучать работать в команде; 

· обеспечивать студентов необходимой информацией, без которой невозможно реализовать совместную деятельность;

· вести грамотный диалог (диспут) учитель – ученик;

· благодаря смене форм деятельности, способствует снятию нервной нагрузки студента, расположить его к диалогу и действию;

               Приступая к организации  активного метода обучения на уроках «деловая игра», я стараюсь учитывать следующие правила:

· в работу вовлечь наибольшее количество студентов.

· проявить  заботу «о психологической» подготовке участников.

· уделить большое внимание подготовке помещения, материала, условий, постановки цели « деловой игры», подготовить все необходимое участникам для работы в больших и малых группах.

· обозначить каждому участнику  в группе свою роль, при этом в случае необходимости всегда иметь возможность заменить их другими.

· преодолеть стереотипы в обучении, развивать творческие способности студентов, создавать при этом необходимые условия для формирования профессиональных компетенций, умения самостоятельно мыслить, ориентироваться  в новой ситуации, находить свои подходы к решению проблемы. Приобретенные в процессе игры практические навыки позволяют будущему специалисту избежать ошибок, которые возникают при переходе к самостоятельной трудовой деятельности. Считаю, что отличительными достоинствами метода « деловая игра» являются очень многие факторы.
               Во-первых, студенты испытывают удовольствие, есть высокая мотивация, эмоциональная насыщенность процесса обучения. Во время « деловой игры» происходит подготовка к профессиональной деятельности, формируются знания, умений. В этот момент, на мой взгляд, резко возрастает уровень использования наглядности на уроке, повышается производительность труда учителя и студента. Большую роль играют и межпредметные связи с общеобразовательными и специальными дисциплинами, что позволяет учащимся получить более прочные знаний сразу по нескольким предметам. Изменяется отношение студентов  к персональному компьютеру  ни как к игрушке, а в качестве универсального инструмента для работы в любой сфере человеческой деятельности.
               Я, как  преподаватель, обращаю огромное внимание на логическую подачу  учебного материала, что значительно  повышает уровень  знаний студентов. 
               Применение на своих уроках метода «деловая игра» дает свой положительный результат:
               Студенты более активно и с наивысшим интересом принимают участие во всех конкурсах профессионального мастерства, олимпиадах и викторинах, и, что не менее важно, проявляют повышенный интерес к своей будущей профессии.
               Анализ применения на своих уроках одного из   активных методов обучения «деловой игры» показал, что все это способствует совершенствованию учебно-воспитательного процесса и подготовки специалистов к их  профессиональной деятельности в современный период, и это лишь один из методов,  который можно использовать в  новых образовательных технологиях.

