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Информационные технологии способствуют формированию особой информационной среды в образовательном учреждении, активизируют коммуникативные связи субъектов образовательного процесса. Значение современных информационных технологий в образовании связано с изменением представления субъектов о степени доступности разной информации и возможности ее иметь как в условиях образовательного учреждения, так и за его пределами (дома, в библиотеке, и др.).  Основной задачей внедрения новых информационных технологий в процесс обучения является овладение средствами поиска, применения и переработки учебной или научной информации, а именно средствами компьютерной техники.
Под информационно-коммуникационными средствами следует понимать систему методов, процессов, программных и технических средств (компьютер, аудио-, видео-средства обучения и другие).

Используемыми информационно-коммуникационными технологиями в обучающем процессе могут быть мультимедийные технологии, программно-тестовое обучение, Интернет – технологии, дистанционное обучение и другие.

В настоящее время все эти возможности являются доступными к применению в деятельности преподавателя как общеобразовательных, так и специальных дисциплин, способствуя активизации процесса обучения студентов.

Особенно эффективно внедрение информационно-коммуникационных технологий при использовании междисциплинарной интеграции знаний и умений, целями которой, прежде всего, являются:

- формирование у студентов способности использовать в решении задач навыков, методов, способов, а также знаний и умений  из разных смежных дисциплин курса;

-  развитие системного мышления, умения видеть предмет, объект задачи в разрезе многосторонних связей, самостоятельно выполнять поиск необходимой информации.

Использование междисциплинарного метода обучения целесообразно только  при условии сочетания интегрируемых учебных дисциплин, а с применением информационно-коммуникационных технологий такой метод требует проведения предварительной подготовительной работы преподавателей смежных курсов:

-  необходимо выявить и сформулировать цели и задачи, реализуемые в результате междисциплинарной интеграции;

- выбрать информационно-коммуникационные средства и технологии;

- осуществлять междисциплинарный контроль выполнения поставленных задач.
Форма учебной деятельности должна согласовываться с использованием компьютерных технологий. 

На уроках формирования новых знаний, проводимых в форме лекции, можно использовать презентации, иллюстрации, видеоряды, электронные модели явлений, предметов, диаграммы и графики, и многое другое. 

Применение новых информационных технологий при междисциплинарном подходе к обучению способствует реализации принципа наглядности в учебной деятельности. Так, например, модели позволяют представить в наглядной форме объекты  и процессы, недоступные для непосредственного восприятия (очень большие или очень маленькие объекты, очень быстрые или очень медленные процессы и др.). В настоящее время можно проводить компьютерные эксперименты, исследования интерактивных компьютерных моделей, разработанных для образовательных курсов и предоставляемых на CD- дисках и в виде Интернет – проектов. Это могут быть:

- исследование физических моделей (математический маятник);

- исследование астрономических моделей (модель Солнечной системы);

- исследование алгебраических моделей (графическое решение уравнения, исследование функции и построение ее графика);

- исследование геометрических моделей (планиметрия, стереометрия);

- исследование химических моделей (химические реакции);

- исследование биологической модели (модель репликации ДНК) и др. 

Для дисциплин общеобразовательного цикла возможно использование ИКТ во всех видах учебной деятельности.
Использование ИКТ на занятиях практического характера способствует интеграции знаний из различных дисциплин, а сами информационные технологии являются средством отработки навыков работы с информацией, программным и техническим обеспечением в конкретной предметной области. 

Примером такой  междисциплинарной интеграции знаний и умений может служить использование программы КОМПАС при выполнении графических работ по дисциплине «Инженерная графика», расчетно-графических работ по «Технической механике», использование программ автоматизированного учета при формировании и отработке навыков составления финансовых документов (для экономических специальностей). Применение обучающей программы автомеханика по ремонту автомобилей на занятиях специального цикла обеспечивает возможность коллективной и самостоятельной работы по изучению устройства автомобиля и технологии ремонта и обслуживания автомобильных систем. 

Использование междисциплинарной интеграции в процессе обучения способствует формированию целостной системы знаний и умений по курсу, разделу, теме. Осуществить контроль, анализ и оценку успешности достижения поставленных целей можно с помощью различных систем выявления качества результатов учения. На современном этапе обучения широкое применение находят разные виды компьютерного тестирования. Это и обучающие тесты, диагностические, итоговые. Компьютерное тестирование как форма оценки знаний студентов позволяет автоматизировать обратную связь и значительно сокращает затраты времени на анализ результатов, особенно при проверке знаний сразу по нескольким смежным  дисциплинам.    
Примеров использования информационно - коммуникационных технологий при междисциплинарном подходе к процессу обучения можно привести очень много, так как выбор программного и технического обеспечения на сегодняшний день достаточно многообразен. 

Технологическое обеспечение современного образования опирается на новые информационные технологии. Это связано с техническим оснащением образовательного процесса и передачи части функций преподавателя техническим  и программным средствам, компьютерам, Интернету. И в связи с этим использование информационно - коммуникационных технологий становится одним из приоритетных направлений в работе преподавателя и учебной деятельности студента.
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