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Методическое объединение классных руководителей
Сценарий деловой игры с классными руководителями
 «Восстановительные медиативные технологии 
в воспитательном процессе»

Подготовил: Ессе  Н.В.,
 социальный педагог 
2021
Тема: Восстановительные медиативные технологии в воспитательном процессе
Цель: реализация профилактической медиативной программы с педагогами
Задачи:
1. Рассмотреть современные вопросы медиации
2. Ознакомить с технологиями восстановительных технологий на практике — проведение тематического круга.
Форма проведения: деловая игра
Используемые методы: тематический круг
Время проведения: 13:35, каб 13
Дата проведения: 22.12.2021
Техническое оснащение: сенсорный монитор
Подготовительный этап: подбор видео-материала по теме
Ход мероприятия:
1. Эмоциональный экран. 
На сенсорной доске рисуем ассоциации с настоящим настроением.  
Ведущий: Два монаха смотрят на развевающийся флаг. Один говорит: «Это движется флаг». Второй с ним спорит: «Нет, это движется ветер, поэтому движется флаг». К ним подходит их учитель и говорит им: «Вы оба неправы, это движется мысль в вашей голове».
В свете новых веяний, постоянном усовершенствовании наших задач и функций, мы выбрали тему восстановительной медиации. Мы будем решать задачу, но это будет не соревнование, а наоборот — совместная интеллектуальная деятельность.
В настоящее время актуален вопрос применения восстановительных медиативных техник в воспитательном процессе. Когда нужно восстановить отношения.  Поэтому сегодня поговорим об этом. 
Предлагаю вашему вниманию видео-фрагмент на тему восстановительных технологий.
Информационно-обучающий фильм на 11 мин. 
(по материам курсов на тему современных восстановительных технологий 
в воспитательном процессе от специалиста 
ЦПППиРД г. Воронеж Щербаковой С.В.)
А сейчас мы с вами проведем Тематический круг «Путь к согласию». Правила круга. Ведущий задает вопрос, на него по очереди, не перебивая друг друга, отвечаем. В круге находятся все присутствующие, говорит только тот, у кого в руках мяч, мяч передаем по очереди строго по часовой стрелке или наоборот, как договорились участники. Пропустить ход возможно для формулировки мысли, но он к вам вернется до завершения круга. Пока идет круг, нельзя уходить от вопроса, отвечаем только на него. 
В итоге у нас должен получиться план действий для разрешения конкретной ситуации.
Задача заключается в следующем
История конфликта (проблема): Предположим, у нас имеется конфликт между студентом и воспитателем общежития. (Описывается возможная модель поведения). Во время вечерней проверки после отбоя воспитатель обнаружила, в одной из комнат студенты распивают пиво. Воспитатель изымает спиртное, студентов просит навести порядок и разойтись по своим комнатам. Просьба звучит повышенным тоном с угрозой выселения. Один из студентов (назовем его К.) заявляет, что мол «не имеете права». Воспитатель в ответ говорит о беспорядке в комнате. Студенты начинают наводить порядок, воспитатель бросает оскорбительную фразу в адрес К. и уходит в свой кабинет. Через непродолжительное время к ней врывается К, громко кричит, оскорбляет, они скандалят до тех пор, пока на крик сбегаются другие ребята и  уводят К. 
Претензия воспитателя: оскорбление.
Она ждет извинений. Не желает видеть К. Заявляет о том, что не сможет работать, если он будет продолжать жить в общежитии.
Претензия студента: оскорбление.
Он извиняться не собирается и виновным себя не считает. Готов скорее на то, чтобы его выселили.
Коментарий, который может повлиять на ход ваших мыслей: студент прилежно учится, ранее не был замечен в подобном, активист; воспитатель реализует докладную с просьбой рассмотрения вопроса о выселении. Если студента выселят, квартиру снять он не сможет, будет ездить из дома на автобусе, допустим, из Верхнего Карачана.
Коллеги, давайте разработаем варианты выхода из конфликтной ситуации. Работаем по  правилам круга, отвечаем на вопросы. Я ведущий: задаю вопрос и записываю ответы — это необходимое условие при реализации метода.
Вопросы: Что вас больше всего беспокоит в данной ситуации?  
Какие варианты разрешения ситуации вы можете предложить? Что для этого понадобится? Что лично Вы готовы для этого сделать? 
Работа «тематического круга»
Таким образом, мы с вами сейчас отработали один из инструментов восстановительной медиации – тематический круг, который можно проводить, как с коллективом, так и с родителями, в том числе на родительских собраниях с целью разрешения существующей конкретной проблемы в группе. Существуют другие методики, которые проводятся подобным образом: круг сообщества (это если сложные взаимоотношения в целом в группе, а не конфликт двух сторон), круг заботы (конфликт несовершеннолетнего в семье – кража денег из семьи, как пример). Существуют также семейные конференции, челночная медиация (это когда невозможно провести примирительные встречи  с обеими сторонами, обидчик в СИЗО или настолько глубока обида, что жертва категорически против встреч и тому подобные случаи).
 Мультфильм «Мост сотрудничества»
Притча: (можно легкую музыку включить)
Мудрый самурай обучал боевому искусству молодых учеников. Он делился с ними своими умениями и опытом. Однажды во время занятий к ним пожаловал молодой воин, который пользовался дурной славой. Он «прославился» своими дерзостью и жестокостью.
Этот воин любил провоцировать окружающих. Он выбирал себе жертву и посыпал ее отборными ругательствами. Взбешенный противник после этого пытался наказать обидчика. Однако ярость, которая его при этом одолевала, затуманивала мышление. Ослепленный ею, противник допускал ошибку за ошибкой и в результате задиристый воин легко его одолевал.
Вот и в этот раз воин принялся оскорблять самурая. Однако тот не обращал на это никакого внимания, а продолжал спокойно передавать науку своим ученикам. Задира вновь и вновь пытался обидеть наставника, но тот оставался невозмутимым. В конце концов задира ушел прочь в крайнем раздражении, так и не добившись от самурая желаемой ярости.
Когда агрессор ушел, ученики спросили у самурая, почему тот терпел нападки незваного гостя? Ведь можно было вызвать его на бой и проучить обидчика.
На это мудрый самурай ответил: «К ненависти, зависти и оскорблениям нужно относиться как к подарку, который нельзя принять. Если ты не принимаешь подарок, то кому он тогда принадлежит?»
«Он принадлежит своему прежнему хозяину», — ответили ученики.
«Точно так же зависть и ненависть, пока ты их не примешь, остаются с тем, кто их принес», — подытожил мудрый самурай.
Рефлексия: Эмоциональный экран.
