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Рецензент: Герилович Н. Н., преподаватель истории.
Методическая  разработка содержит  малоизвестный  материал о городе Борисоглебске и борисоглебцах в годы Великой Отечественной войны. И хотя в самом городе Борисоглебске боевых действий не происходило и  Борисоглебский район не был оккупирован, жители города работали   под таким лозунгом "Все для фронта, все для победы!".  Работали, недоедая и недосыпая, движимые одним стремлением: "Выстоять и победить!".
На страницах методической разработки  сообщается, что   для  защиты Борисоглебска были подготовлены три оборонительных кольца.     Были образованы санитарные дружины.   В Борисоглебске   с 1941 по 1945 годы   размещались военные госпитали. Было создано  патриотическое движение по созданию фонда обороны, большую помощь фронту оказывали школьники и женщины. Все предприятия г. Борисоглебска с первых дней войны перешли на выпуск военной продукции. Был сформирован партизанский отряд.  
Гордостью Борисоглебской земли являются все, кто стойко, мужественно и героически сражался за Победу.
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Введение

        День Победы был и остается священным днем для всех людей нашей страны. Мы каждый год еще и еще раз вспоминаем о тех событиях военных лет и о тех людях, которые завоевали для нас мир на земле.

В    период  с     2019 по 2020 годы  патриотическое направление  станет приоритетным, так как 2020 год - 75-летие Победы в Великой Отечественной войне является юбилейным. Патриотизму нельзя научить. Его надо воспитывать в полном смысле этого слова, когда образное слово, эмоции, чувства значат больше, чем разум. 

Поэтому особое внимание в подготовке к празднованию юбилея Победы, необходимо уделить работе с молодежью, так как именно в юном возрасте происходит формирование личности, становление жизненных принципов и  интересов.

Любовь к Родине – важнейшее чувство для каждого человека.  Чувство малой Родины,  отчего дома и тепло родного очага согревают человека и освещают его путь всю жизнь.

 Военно-патриотическое воспитание  ориентировано на формирование у молодёжи высокого патриотического сознания, идей служения Отечеству и любви к своему Отечеству, способности к его вооружённой защите.

Мероприятие сопровождают песни  и стихи о Родине, о героизме и самоотверженности людей, защищавших нашу Родину в годы войны, о Великой Победе (Песни: «Священная война», В. И. Лебедева-Кумача, «Березовые сны», музыка  В. Гевиксмана,  слова Г. Фере, «А мы с тобой, брат, из пехоты», Б. Окуджавы, «День Победы», музыка Д. Тухманов, слова В. Харитонова; звуки сирены и метронома (минута молчания); стихи Б. Окуджавы, А. Ахматовой, отрывки из поэмы «Реквием» Р. Рождественского).
Презентация «Борисоглебск в годы Великой Отечественной войны» (42 слайда) знакомит студентов с историческими датами, событиями и героями-борисоглебцами.
Основная часть

 Час Мужества «Борисоглебск в годы Великой Отечественной войны», 

к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.
Цели:

Дидактические:  познакомить  студентов историческими датами, событиями и героями-борисоглебцами в годы Великой Отечественной войны, дать возможность почувствовать любовь и уважение к своей малой родине, ее героическому прошлому;
Воспитательные: воспитывать в студентах патриотизм,  чувство гордости к героическим деяниям предков и их традициям,  любовь   к  символам нашей Родины; 

Развивающие: развивать умение читать стихи и прозу и эмоционально на них откликаться; развивать стремление к самовоспитанию;  

Средства обучения  –   мультимедийная  аппаратура.

Предварительная работа: обучающиеся имели  предварительные задания: 
1. Принять участие в написании методической разработки. 

2. Найти   стихи  и песни  о   Родине, о войне, о Победе.    

3. Выучить выбранные стихи, хорошо подготовить тексты для прочтения.  

4. Составить презентацию по теме сценария.  

Ход мероприятия

Преподаватель:

Совсем недавно отгремел праздничный салют 74 - й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Но еще год назад   9 мая 2018 г. Президент Владимир Владимирович Путин подписал Указ N 211 "О подготовке и проведении празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов". Группа 1-3 решила начать стартовую эстафету в подготовке и проведении юбилейной 75-й годовщины. Сегодня наша группа проведёт урок Мужества, в котором мы расскажем о нашей малой родине, родном городе Борисоглебске в годы Великой Отечественной войне, о стойкости, мужестве и героизме борисоглебцев.

Чтец 1:

Самое лучшее и дорогое —
Родина.
Горе твое —
это наше горе,
Родина.

Правда твоя —
это наша правда,
Родина.
Слава твоя —
это наша слава,
Родина!

Ведущий 1:
Любовь к Родине – важнейшее чувство для каждого человека. У взрослого это чувство подобно большой реке.   У каждой реки есть исток, маленький ключик, с которого все начинается.


Чувство малой Родины со своим особым обликом, со своей, пусть самой скромной и непритязательной красотой, появляется у человека в детстве, в пору памятных на всю жизнь впечатлений ребяческой души, и с нею, с этой отдельной и личной Родиной, он проходит с годами к той большой Родине, которая для всех одна. Свет отчего дома и тепло родного очага согревают человека и освещают его путь всю жизнь.


Родина подобно огромному дереву, на котором не сосчитать листьев. И все что мы делаем доброго, прибавляет сил ему. Но всякое дерево имеет корни. Корни питают дерево, связывают его с землей. Корни – это то, чем мы жили вчера, год назад, сто, тысячу лет назад. Это наша история. Это наши деды и прадеды. Это их дела, молчаливо живущие рядом с нами. Народ, не имеющий таких глубоких корней, - бедный народ.


Родина…Россия… Край, где мы родились, где живем, это наш дом. И его надо любить и беречь! « Россия. Какое красивое слово! И роса, и сила, и синее что-то…» - так писал о России С. Есенин много лет назад.


Россию называют «родниковым краем», «ромашковой Русью». Березку милую, родную издавна считают символом России, символом Родины. Свою любовь к Родине к ее символам с честью пронесли ветераны той далекой войны 1941-1945 годов.

Чтец 2:

Мы знаем, что ныне лежит на весах 

И что совершается ныне. 

Час мужества пробил на наших часах,

 И мужество нас не покинет. 

Не страшно под пулями мертвыми лечь, 

Не горько остаться без крова, 

И мы сохраним тебя, русская речь, 

Великое русское слово. 

Свободным и чистым тебя пронесем, 

И внукам дадим, и от плена спасем Навеки! 

Ведущий 2:
22 июня 1941 года гитлеровская Германия коварно и вероломно напала на нашу Родину. Как и весь народ, борисоглебцы мужественно встретили эту весть.
 Взволнованные, они стояли у репродукторов   слушая речь товарища В.М.        Молотова. И его слова: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами» рождали у борисоглебцев глубокую веру в торжество правого дела, в победу.
Через несколько часов город уже резко изменился. Исчезло спокойствие мирной жизни. В тот же день в Горвоенкомате стояла длинная очередь патриотов, требовавших, чтобы их немедленно отправили в Действующую Армию.
23 июня 1941 года официально считалось днём начала мобилизации, а уже 24 июня борисоглебцы проводили на фронт первый эшелон с мобилизованными добровольцами, 28 июня – второй эшелон.

В первый же день войны в горвоенкомат и горком комсомола пришло большинство выпускников первой, четвертой, пятой средних школ, комсомольцы и молодежь других учебных заведений нашего города.

Чтец 3:

Ах, война, что ж ты сделала, подлая:

стали тихими наши дворы, 

наши мальчики головы подняли

 - повзрослели они до поры, 

на пороге едва помаячили

и ушли, за солдатом - солдат... 

До свидания, мальчики! 

Мальчики, постарайтесь вернуться назад

. Нет, не прячьтесь вы, будьте высокими, 

не жалейте ни пуль, ни гранат

 и себя не щадите, 

и все-таки постарайтесь вернуться назад. 

Ах, война, что ж ты, подлая, сделала: 

вместо свадеб - разлуки и дым, 

наши девочки платьица белые раздарили сестренкам своим.

 Сапоги - ну куда от них денешься? 

Да зеленые крылья погон... 

Вы наплюйте на сплетников, девочки.

 Мы сведем с ними счеты потом. 

Пусть болтают, что верить вам не во что,

 что идете войной наугад... 

До свидания, девочки! 

Девочки, постарайтесь вернуться назад.

Ведущий 3:

23 июня 1941 года в кабинет горвоенкома дежурный принес пакет, переданный из артели «Металлист». В нем оказалось несколько заявлений молодых борисоглебцев, требовавших зачисления их в ряды Красной Армии. Александр Мотаев, например, писал: «Прослушав выступление по радио о нападении германских фашистов на рубежи нашей Родины, прошу горвоенкомат досрочно отправить меня в ряды действующей Красной Армии. Заявляю, что буду стоек, дисциплинирован и предан Родине до последнего вздоха. Прошу в просьбе не отказать».

В первые же дни войны в Борисоглебске и Новохоперске был сформирован один из полков 217 стрелковой дивизии. Штаб этой дивизии размещался в Борисоглебске в здании по улице Советской, 88.  

В Борисоглебском и Грибановском районах формировалась 46 стрелковая дивизия, воины которой проявили особую стойкость, мужество, героизм в боях с захватчиками, за что и получила впоследствии звание «гвардейской».

Также в Борисоглебске был сформированы 2 автобатальона, организован полк народного ополчения, развернул работу штаб МПВО по защите населения, сформирован истребительный батальон для обеспечения порядка в городе.

Наряду с существовавшими до войны курсами «Ворошиловский стрелок», аэроклубом, парашютной и авиационной школами, стали действовать курсы сандружинниц, радистов-операторов, минеров, руководителей партийного состава по ведению партизанской войны.

28 июня 1941 года был сформирован отряд для строительства оборонительных сооружений под Москвой. В составе этого отряда был выпускник средней школы № 1(1941 г.) будущий Герой Советского Союза  Г.А. Печковский (1923 – 1944) и известный впоследствии историк-краевед А.М. Дмитриев (1923 – 2004).

Чтец 4:

И откуда

Вдруг берутся силы

В час, когда

В душе черным-черно?..

Если б я

Была не дочь России,

Опустила руки бы давно,

Опустила руки

В сорок первом.

Помнишь?

Заградительные рвы,

Словно обнажившиеся нервы,

Зазмеились около Москвы.

Похоронки,

Раны,

Пепелища...

Память,

Душу мне

Войной не рви,

Только времени

Не знаю чище

И острее

К Родине любви.

Лишь любовь

Давала людям силы

Посреди ревущего огня.

Если б я

Не верила в Россию,

То она

Не верила б в меня.

Ведущий 4:

Воронежкая область была объявлена на военном положении, по улицам разрешалось ходить только до 10 часов вечера. Город затемнялся. Вокзал был переполнен отъезжающими на фронт.

8 сентября 1941 года была введена торговля хлебом по карточкам. В зависимости от того, где работал городской житель, ему выдавалось от 300 до 800 граммов хлеба.

В начальный период войны для защиты Борисоглебска были подготовлены три оборонительных кольца. Внешнее занимало оборону по линии сел Махровка – Богана – М. Грибановка – Карачан – Поворино – Третьяки.

Второе оборонительное кольцо, более укрепленное, проходило на подступах к Борисоглебску по склонам Теллермановского леса, по Вороне и Хопру, по территории кирпичного завода, аэродрому, Красному мосту.

Но самым сильным было третье оборонительное кольцо, защищавшее непосредственно сам город. Здесь каждый каменный угловой дом был превращен в дот (долговременная огневая точка).

Ведущий 5:

Город был разделен на четыре участка, организовано 47 санитарных постов. В начальный период войны для защиты Борисоглебска были подготовлены три оборонительных кольца.  около 600 женщин. В основном, сотрудники кадровых санитарных дружин работали на предприятиях города (вагоноремонтный завод, мелькомбинат, чугунно-литейный завод и др.). И только одна дружина состояла из домохозяек.

Основными видами деятельности санитарных дружин были оборудование госпиталей, разгрузка санитарных поездов, перевозка раненых в госпитали, дежурства в госпиталях, шефство над первичными организациями Красного Креста, массовая подготовка населения по оказанию первой само- и взаимопомощи.

На разгрузку санитарных поездов, дежурства в госпиталях санитарные дружины вызывались по очереди, но работы было много, и это делало сборы дружин практически ежедневными.

Только лишь одной санитарной дружиной под руководством Е.М. Колосковой разгружено 536 санитарных поездов; собрано 11204 различных вещей для оборудования госпиталей. 

Ведущий 6:

Многие сандружинницы, сотрудники госпиталей являлись и донорами, которые добровольно и безвозмездно сдавали свою кровь не только на специальных пунктах, но и экстренно, путем прямого переливания у операционного стола.     Екатерина Антоновна Трубникова, которая сдала около 80 литров крови для наших бойцов, была удостоена звания "Почетный донор СССР", а донор Мария Ивановна Подколзина,  за спасение жизней многих раненых бойцов награждена медалью "За отвагу". 
Среди доноров было и много мужчин: Миронов, Скороходов, Щедринский, Мушкетов, Фомин и др.

В средних школах города были созданы сандружины и группы самозащиты. Так, в санитарной дружине средней школы № 5 г. было 66 девушек-старшеклассниц, в группе самозащиты - 44 человека.  

В начальный период войны для защиты Борисоглебска были подготовлены три оборонительных кольца..
Ведущий 7:

 В Борисоглебске размещались с 1941 по 1945 годы госпитали: 

· полевые подвижные госпитали № 1001;   4199
· хирургический полевой подвижной госпиталь № 2405  

· корпусной подвижной госпиталь № 86  

·  батальон выздоравливающих № 29  

· госпиталь легкораненых № 2905    

· эвакуационные госпитали № 1532; 1604; 1702; 1918; 2614; 2626; 2921; 398; 4909
· эвакуационный госпиталь № 1392 размещался в техникуме механизации сельского хозяйства, в нашем техникуме по  ул. Ленинская, д.78 , на 2-ом этаже железнодорожного клуба (ул. Ярмарочная, 1) и в школе № 1 (пер. Второй Советский, д.2). Начальником госпиталя был Семенихин (бывший преподаватель школы № 47). Продвигался за фронтом и расформирован в 1945 г. в Венгрии;


· На станции Поворино размещался госпиталь № 1095.
· В селе Петровское - госпиталь № 2627. В 1942 году передислоцирован в г. Кирсанов, в 1944 г. – обратно в с. Петровское, в 1945 г. расформирован;
· В селе Пески размещались госпиталь № 1411 и эвакуационный госпиталь № 2620.
  Ведущий 8:

    "Все для фронта, все для победы!" - под таким лозунгом работали в суровые годы войны все труженики советского тыла, в том числе и борисоглебцы. Работали, недоедая и недосыпая, движимые одним стремлением: "Выстоять и победить!". 

  В Борисоглебске возникло патриотическое движение по созданию фонда обороны. Жители несли в банк ценные вещи, облигации займов, отчисляли часть заработка, досрочно уплачивали налоги и т.д. Всего, таким образом,  в Фонд Обороны борисоглебцы внесли более 19 миллионов рублей деньгами, 22 миллиона рублей составила подписка на государственные займы. 1 миллион 500 тысяч рублей отчислили в фонд помощи семьям погибших фронтовиков и 805 тысяч - семьям военнослужащих.  

Молодежь города горячо откликнулась на призыв воронежских железнодорожников о сборе средств на строительство танковой колоны им. Ленинского комсомола. Общая сумма сбора составила более 1  миллиона рублей. Активно проходил сбор средств на строительство самолетов.

Ведущий 9:

В городе проходил массовый сбор теплых вещей. Не было в Борисоглебске человека, который не направил бы мужественным защитникам Отечества телогрейки, шерстяные носки, валенки и  т.п. К новому 1942 году только городские школьники для отправки на фронт подготовили 1580 продовольственных посылок и около 1500 теплых вещей. Тысячи таких же посылок  отправили рабочие и служащие борисоглебских предприятий и учреждений. Их отвезли на фронт делегаты Борисоглебска.  Учащиеся средней школы № 5 только за 1941- 42 учебный год на танковую колонну собрали 406 рублей. Было отправлено 75 посылок фронтовикам, в госпиталях школьники дали 145 концертов художественной самодеятельности, в войсковых частях 3 концерта, собрали более 4  тонн  металлолома, 1200 пустых бутылок (для производства бутылок с зажигательной смесью, которыми бойцы подрывали немецкие танки). В школах функционировали военные кружки, была организована физзарядка, строевая подготовка для старшеклассников, девушек обучали фронтовой связи.

Ведущий10:  
Ушедших на фронт мужчин заменили женщины и подростки не только в производстве, но и в сельском хозяйстве. Когда созрел урожай 1941 года, тысячи  горожан и школьников отправились в села района на помощь работникам сельского хозяйства. В колхозе «Красный Октябрь» на сельхозработы выходили более 200 женщин, тогда как в мирное время - 80 - 90 человек. 150 женщин Борисоглебского района закончили курсы трактористов, а 40 освоили профессию комбайнера. Все они потом трудились на полях района. 

Ведущий 11:

   На предприятиях города были созданы фронтовые бригады, члены которых выполняли не менее двух-трех норм. 
   Вот одна из заметок, опубликованная в газете "Борисоглебская правда" 13 июля 1941 года под заголовком "По три-четыре нормы в день". 
   "В упорном труде куют стахановцы вагоноремонтного завода над коварным врагом. 
   - Буду работать не покладая рук, буду делать все для укрепления тыла и фронта, - заявил кузнец тов. Мещеряков. 
   И действительно, работает он, как никогда не работал. Две-три нормы в день - вот его выработка. 
   В кузнечном цехе образцы высокой производительности труда показывают сверловщик тов. Морозов, строгальщик тов. Новокрещенов и токарь тов. Атаманчук. Они ежедневно выполняют от двух до трех норм в смену". 
Все предприятия г. Борисоглебска с первых дней войны перешли на выпуск военной продукции: 
артель «Металлист» изготавливала кинжалы, финские ножи, окопные лопаты; на чугунолитейном и вагоноремонтном заводах отливали и точили корпуса мин, усиливали платформы для перевозки тяжелой техники;  в ремесленном училище № 6 точили стволы для минометов; городской и районный промышленные комбинаты выпускали:  швейный цех - гимнастерки, брюки, белье, телогрейки ватные; в валяльном цехе – валенки; в кожевенном цехе перерабатывали сырые кожи скота на хром; в сапожном цехе - обувь, упряжь для лошадей; в вязальном цехе – теплые носки, варежки;     в колесном, кузнечном цехах – повозки, колеса,   лыжи; артель «1 Мая» - сани для артиллерии. На базе жестяно-баночного цеха мясокомбината был создан номерной 42-й завод (секретный) по изготовлению противотанковых и противопехотных мин, гранат, бутылок с зажигательной смесью, противогазов и другой военной продукции.
Ведущий 12:

Борисоглебский аэроузел обслужил во второй половине 1941 года 2 242 самолета, а всего за годы войны было обслужено около 16 тысяч самолетов. На базе   школы были сформированы два авиационных истребительных полка и эскадрилья. Всего в 1941 году Борисоглебская летная школа отправила на фронт 89 летчиков, 49 техников и 22 командира других специальностей.

В июле 1942 года за Урал и в Казахстан были эвакуированы из Борисоглебска  вагоноремонтный завод ,  мелькомбинат , а также 2 военная школа летчиков.

Летом 1942 года правобережная часть Воронежа была захвачена немецкими оккупантами. Многие областные учреждения были переведены в Борисоглебск.  

Осенью 1942 года, в период Сталинградской битвы, в Теллермановском лесу обнаруживали немецких парашютистов, забрасываемых в советский тыл. Однако благодаря действиям подполковника М.П. Лифановского, диверсанты были пойманы и обезврежены.

После изгнания фашистских захватчиков из Воронежа группа борисоглебских девушек-минеров приняла активное участие в разминировании областного центра. Более 20 тысяч  взрывоопасных предметов   обезвредили Раиса Алексеевна Анисимова, Наталья Александровна Калиниченко, Антонина Алексеевна Ненашева и другие девушки. 
Ведущий 13:
 12 апреля 1942 года, на случай продвижения немцев на восток, в г. Борисоглебске был сформирован партизанский отряд № 4 «Красный факел»: командир Г.Е. Попов, комиссар К.А. Годунов. Территорией возможных боевых действий этого отряда определялись села Чигорак, Богана, Махровка Борисоглебского района, лесной массив Лобановского лесничества, Теллермановский лесхоз. Задачей партизанского отряда было держать под контролем дороги с. Чигорак - с. Грибановка, г. Борисоглебск - с. Махровка. Были определены и предполагаемые явочные квартиры партизанского отряда «Красный факел»: 1)поселок Пролетарский, западнее пос. Миролюбие Махровского сельсовета, около леса. Хозяин явочной квартиры: И.В. Чернов, 1882 рождения, уроженец села Махровка, рабочий Борисоглебского зерносовхоза; 2) с. Чигорак, на окраине села около оврага - 150-200 метров от леса. Хозяин - Ф.Н. Слизов, по прозвищу  «Кудряш», 1879 года рождения, рядовой колхозник колхоза имени «Память Ленина».

Для базы партизанского отряда было выбрано место в глухом дремучем лесу на р. Вороне между Чигораком, Боганой и Малой Грибановкой. Подготовили, замаскировали и оборудовали склады для жилья и медпунктов. Туда были завезены продукты на 4 месяца.  Но партизанское движение развития не получило. Это вполне понятно: немцы наш район не оккупировали.

Чтец 5:

И в День Победы, нежный и туманный,
Когда заря, как зарево, красна,
Вдовою у могилы безымянной
Хлопочет запоздалая весна.
Она с колен подняться не спешит,
Дохнет на почку, и траву погладит,
И бабочку с плеча на землю ссадит,
И первый одуванчик распушит.

Ведущий 14:

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, в боях за Родину участвовало свыше 25 тысяч борисоглебцев (в 1939 году в г. Борисоглебске насчитывалось 53 тысячи жителей), около 16 тысяч человек – не вернулось с фронтов войны. 

27 Героев Советского Союза стали гордостью Борисоглебской земли. Вот их фамилии: В.А. Афанасьев, И.П. Губанов, Д.С. Гусев, Е.А. Давыдов, Е.А. Евсеев, В.А. Ефимов, Н.И. Зайцев, М.П. Константинов, П.Г. Кузнецов, И.А. Кузовков, К.Ф. Кулаков,  С.И. Лукьянов, М.И. Неделин, А.Д. Осадчиев, Н.И. Перевозченко, Г.А. Печковский, В.Н. Пешков, А.Н. Прохоров (дважды), Н.С. Руденко, П.Г. Рябых, В.А. Середин, Н.А. Соболев, М.С. Стариков, В.Д. Стерлигов, А.М. Фетисов, В.И. Шатилов, В.И. Яницкий.

В честь Героев Советского Союза М.И. Неделина, Г.А. Печковского, В.Н. Пешкова, В.А. Середина и дважды Героя Советского Союза А.Н. Прохорова названы улицы и переулки г. Борисоглебска.

За годы войны стали полными кавалерами ордена Славы П. Овсянкин, С.Г. Сафонов.

За годы войны 2340 борисоглебцев были награждены орденами Советского Союза, 215 – медалями «За оборону Москвы», 142 – медалями «За оборону Ленинграда», 230 – медалями «За оборону Кавказа». Многие борисоглебцы участвовали в освобождении столиц ряда европейских государств: 135 наших земляков было награждено медалями «За освобождение Варшавы», 139 – медалями «За освобождение Праги», 162 – медалями «За взятие Берлина», 454 – медалями «За взятие Кенигсберга», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены». 112 борисоглебцев, принимавших участие в войне с Японией (1945 г.), были награждены медалями «За победу над Японией».

Ведущий 15:

Труд сотрудников санитарных дружин, госпиталей г. Борисоглебска в годы Великой Отечественной войны был отмечен государством: 90 человек из санитарных дружин награждено грамотами, 52 человека– значками «Отличник санитарной обороны», 23 человека  – медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны.

Бойцы 150-й стрелковой ордена Кутузова II степени Идрицкой дивизии под командованием нашего земляка генерал-майора В.М. Шатилова А. Берест, М. Егоров и М. Контария водрузили знамя Победы над Рейхстагом.

Александра Павловна Полякова стала единственной в мире женщиной, совершившей огненный таран наземной цели.

10 мая 1943 года сержант, командир экипажа А. П. Полякова направила ночной бомбардировщик на вражеский железно-дорожный эшелон. Награждена орденом Красной Звезды.

Памятная доска установлена на стене Борисоглебской школы № 5:

4 мая 2018 г. на фасаде здания по ул. Свободы, 113 была открыта мемориальная доска Осадчиеву Григорию Дмитриевичу, который в 1941- 45 годах возглавлял исполком Борисоглебского городского Совета депутатов трудящихся. Это были самые сложные годы для нашего народа и страны. С запада шли эшелоны с эвакуированными. В Борисоглебском районе разворачивались госпитали. Вокруг Борисоглебска шло строительство оборонительных колец. Предприятия города переходили на изготовление военной продукции. И всем этим руководил 37-летний Г.Д. Осадчиев.

	Чтец 6:

Помните!
Через века, через года,—
помните!
О тех,
кто уже не придет никогда,—
помните!

Не плачьте!
В горле сдержите стоны,
горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны!
Вечно
достойны!

Хлебом и песней,
Мечтой и стихами,
жизнью просторной,
каждой секундой,
каждым дыханьем
будьте
достойны!

Люди!



	Покуда сердца стучатся,—
помните!
Какою
ценой
завоевано счастье,—
пожалуйста, помните!

Песню свою отправляя в полет,—
помните!
О тех,
кто уже никогда не споет,—
помните!

Детям своим расскажите о них,
чтоб
запомнили!
Детям детей
расскажите о них,
чтобы тоже
запомнили!
Во все времена бессмертной Земли
помните!




Преподаватель:

Мужество героев Великой Отечественной войны, а героями являются все, кто сражался с вероломным фашистским врагом, и на фронте и в тылу  – это выдающийся подвиг, который навсегда останется в наших сердцах. Желаем вам и вашим близким мирного неба над головой, радости, счастья и безоблачных горизонтов. Пусть дух победы вдохновляет вас на достижение всех поставленных целей и задач в освоении будущей профессии! Выражаем уверенность и надежду в том, что и все другие группы поддержат начатую эстафету.
Заключительная часть:
Методическая разработка, на основе которой состоится  урок Мужества  будет иметь благоприятное воздействие  на  историко-патриотическое воспитание студентов, пробудит их интерес к великому прошлому города Борисоглебск, а также способствовать духовно-нравственному воспитанию и гражданской позиции.
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